Jurering van "De Moezeval", een Thriller in 3 bedrijven, door Stichting Volkstoneel Kerkrade. 
Theater Kerkrade, donderdag 22 april. Jurylid Tamara Jongerden
Bij binnenkomst in de zaal hoor ik de altijd aangename muziek van Cole Porter van voor de 2e wereldoorlog. Voor mijn gevoel past die bij "de tijd van Agatha Christie", ook al is "The Mousetrap" na de 2e wereldoorlog geschreven en opgevoerd.
De muziek past ook goed bij het "oubollige" decor, dat o.a. is samengesteld uit meubilair van Rolduc, een aansprekende keuze, omdat het nieuwe pension van het stel Wiel en Mollie Rinkens vermoedelijk een voormalig klooster is, of in ieder geval in de vertaling "Hotel Kloosterhof heet. Bovendien wordt er zo regelrecht gebruik gemaakt van de "resources" uit de buurt. Een ouderwets degelijk katholiek beeld, geen vuiltje aan de lucht. De noodzakelijke deuren zijn tussen gordijnen gezet, in plaats van in een traditionele
kamerwand en dat werkt prima. De muziek die gekozen is voor de ouverture -Mollie legt op frisse wijze de laatste hand aan de voorbereidingen- is goed gekozen en erg leuk. Die muziek wordt later ook weer gebruikt als markering.


Deze voorstelling heeft een strakke structuur, is correct opgebouwd, en lijkt ontdaan te zijn van al het onnodige. Daarbij wordt spaarzaam gebruik gemaakt van enkele geluiden: de sneeuwstorm die we telkens horen als de voordeur opengaat, de deuren die we horen slaan, en de thriller-tune in het 2e bedrijf, bij alle spannende momenten en ontknopingen, deze werkt overigens ook heel grappig.
De spelregie is realistisch en helder: er wordt duidelijk gespeeld en de spelers zijn goed gecast voor hun rollen. Alle spelers zijn zeer goed verstaanbaar, wat zij bedoelen is goed zichtbaar en alles wat zij doen is functioneel.  De focus binnen de scène klopt vrijwel altijd: er wordt "stil" gezeten als men niet wil "opvallen", en er wordt gekeken naar diegene die op dat moment het onderwerp van de scène bepaalt. Dat is ook zeker noodzakelijk bij een stuk dat spannend moet zijn. Ik mis soms wat onrust, en er had van mij wat meer paranoia in gemogen, je kan dit bijvoorbeeld iets meer zichtbaar maken door de mate waarin de personages elkaar in de gaten houden. Sommige spelers lijken soms te stoppen met spelen als ze lang niet aan de beurt zijn, hoewel bijvoorbeeld de öaversjte Mertens langdurig gespannen stond te luisteren bij de eerste confrontatie met de rechercheur.
Ook de ontwikkeling binnen de scènes, met name in het 2e bedrijf, naar de ontknoping toe, verlopen overzichtelijk, logisch en toch natuurlijk. Er is niet gerommeld met het verhaal, en naar mate de handeling vordert, raak ik meer en meer geïnteresseerd in het vervolg van het verhaal. Ik zou het geheel "schoon" en "helder" willen noemen.


De personage Mollie blijft gedurende de gehele voorstelling ijzersterk overeind. De speelster toont energie, blijft dynamisch maar toch beheerst, ze speelt goed samen, reageert voortdurend adequaat, en na de moord is haar emotie overtuigend. Ze blijft zich (als enige!) op fysiek duidelijke manier verhouden tot het feit dat er een lijk in de kamer ligt (!), door er telkens bij stil te staan of er met een boog omheen te lopen. Ik vind dat zij het meest ook op een "echt mens" lijkt in deze voorstelling. De rol van Wiel wordt heel functioneel gespeeld, en wordt door zijn "stilheid" in het 2e bedrijf ook spannend, wat natuurlijk nodig is in een "whodunnit". Juffrouw Kreijen is ook een voorbeeld van een functionele rol, je ziet en hoort haar op de momenten dat het echt nodig is. De motoriek van de speler die öavesjte Mertens speelt is in mijn ogen prachtig en past uitstekend bij die rol van oude beroepsmilitair. Zijn verschijning brengt steeds ook wat kleur in het geheel. Dat geldt natuurlijk zeker voor de speler van de rol van Chris Wings: zijn opvatting van "de architect" wordt ook door het publiek als komisch ervaren. Mevrouw Bock wordt duidelijk getypeerd: een echte tang, boordevol klachten en gezeur. Ook haar dramatisch conflict dat kort voor haar dood zichtbaar wordt is duidelijk en overtuigend gespeeld (de brede glimlach van de speelster Aggie Knauf, bij het in ontvangst nemen van het applaus, liet mij inderdaad een heel andere persoon zien dan de rol die zij gespeeld had. Dat is altijd weer een verrassing). De rol van rechercheur is volkomen te volgen, opnieuw ook functioneel maar blijft eenduidig. Hij is autoritair en hij verheft zijn stem voortdurend, een gedrag dat mogelijk gekozen is om een ontknoping en wending in de personage te rechtvaardigen, ikzelf vind dat er gebruik gemaakt had kunnen worden van enige gelaagdheid. Het had spannend kunnen zijn als hij meer had geïncasseerd van de andere personages en daarop zijn flip-gedrag had kunnen baseren.

Paul Gulikers als Herr Muller valt op door zijn grote spelersgemak, zijn mooie dragende stem, en het vanzelfsprekende overwicht van de rol. Ook hij brengt telkens een andere kleur in de scène.


Het lastige van dit verhaal is dat je enerzijds veel spanning moet opbouwen, onder andere door het vreemde gedrag van de personages, maar anderzijds niet te veel mag weggeven. ]e wilt natuurlijk niet laten zien wie de moord heeft gepleegd. Bovendien moet je spelen met het wel of niet opwekken van sympathie voor bepaalde personages. Een constructie dat veel vraagt van de regisseur en de spelers.


Ik kan mij vinden in de keus van de regisseur om niet te veel trucs of effecten toe te voegen, en de spelers vooral functioneel in te zetten. Het is daardoor een nogmaals volkomen heldere vertelling geworden.

Het is ook daarom dat de voorstelling met gemak wat meer "jus" had kunnen hebben. Net wat meer risico's nemen als het ware.

Meer ongemak of innerlijke conflicten, een grotere overgevoeligheid tussen de personages of alertheid had tot nog meer dramatische spanning kunnen leiden. Ook had deze toch stevige en degelijke voorstelling gerust meer geluidseffecten en muziek aangekund. Ik begreep dat een sneeuwmachine helaas niet inzetbaar bleek te zijn, maar inderdaad zou zo'n soort effect absoluut een meewaarde hebben gehad.


Ik zou het geheel behalve "schoon" en "helder" ook wat "veilig"willen noemen. Al met al is er een degelijke voorstelling gemaakt die staat!


Veel succes bij de volgende producties!
Tamara Jongerden, 23-04-2010

